
VIII. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК И ОБРАЗОВАНИЯ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

УДК 334.735

А. Н. Аксенов (anaks57@tut.by),

канд. ист. наук, доцент

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

СИСТЕМА ЗАГОТОВОК БЕЛОРУССКОЙ ПОТРЕБКООПЕРАЦИИ ПОСЛЕВОЕННОГО ПЕРИОДА (1943–1991 гг.)

Автор статьи анализирует основные направления работы Белкоопсоюза и кооперативных организаций республики по возрождению и развитию системы заготовок потребительской кооперации в БССР в послевоенный период.

The author of the article analyzes the main directions of the work of the Belcoopsoyuz and cooperative organizations of the republic on the post-war revival and development of the procurement system of consumer cooperation in the BSSR in the post-war period.

Ключевые слова: потребительская кооперация; заготовительная деятельность; партийное руководство; Белкоопсоюз; райзаготконтора; райзаготкооппром; сельпо.

Key words: consumer cooperation; procurement activities; party leadership; Soviet era; Belcoopsoyuz; rayzagotkонтора; rayzagotcoopпром; selпо.

Отсчет начала процесса послевоенного возрождения заготовительной деятельности в системе потребкооперации Белоруссии можно вести с декабря 1943 г., с момента возвращения на территорию республики в освобожденный Гомель Правления Белкоопсоюза, прибывшего из Москвы.

Перед кооператорами еще не полностью освобожденной от немецко-фашистских войск республики стояла непростая задача: заново создать уничтоженную в годы войны материально-техническую базу системы потребкооперации, в том числе и заготовок, подготовить кадры заготовителей, возродить заготовительную деятельность, наладить переработку части заготовленной продукции. Эту проблему предстояло решать в условиях нехватки финансовых средств, ограниченных ресурсов строительных материалов и оборудования, отсутствия опытных кадров. Следует признать, что усугубляла ситуацию и отрицательно сказывалась на восстановительных работах имевшая место еще с довоенного периода недооценка сталинским руководством роли потребкооперации в обществе, использовавшиеся командно-административные методы управления ею, политика ограничений в развитии личных подсобных хозяйств колхозников, являвшихся важнейшим источником продукции для системы коопзаготовок. Кооператоры работали под жестким контролем партийных органов правившей в стране ВКП(б) – КПСС. Выполнение партийных решений было обязательным для кооперативных организаций всех уровней, от Центросоюза СССР до низового кооперативного звена – потребительского общества. Вместе со всем народом кооператоры были участниками коммунистического строительства, осуществляли «перестройку», выполняли «продовольственную программу», ликвидировали последствия катастрофы на Чернобыльской АЭС. На всех этапах послевоенной советской истории кооператоры-заготовители были их активными участниками.

В основном довоенный уровень в заготовках потребкооперации Белоруссии был достигнут к концу 50-х гг. Уже в 1958 г. план заготовительного оборота был выполнен кооператорами БССР на 104,5% [1]. Сверх плана было заготовлено продукции и сырья на 37,4 млн р. [2].

Важной вехой в деятельности кооператоров-заготовителей стала экономическая реформа середины 60-х гг. Решения мартовского (1965 г.) пленума ЦК КПСС, направленные на расши-

рение сельскохозяйственного производства, укрепление колхозов и совхозов, рост реальных доходов сельских тружеников, благоприятно сказались на работе заготовительной сферы. Особое значение имели повышение закупочных цен на сельхозпродукцию, ликвидация неоправданных ограничений в ведении колхозниками личного хозяйства. Новым толчком к расширению заготовок послужили решения сентябрьского (1965 г.) пленума ЦК КПСС, создавшие условия для перехода потребительской кооперации на новые условия планирования и оценки хозяйственной деятельности, способствовавшие расширению хозрасчетных отношений, дававшие большой прирост инициативе хозяйственных руководителей кооперативных организаций. Потребкооперация БССР завершила переход на новые условия хозяйствования в 1968 г. Райзаготконторы получили право самостоятельно, исходя из хозяйственной целесообразности, утверждать план по всем показателям, кроме плана прибыли и оборота в заготовках [3].

Однако следует подчеркнуть, что парткомы и руководство кооперативов, в силу объективных и субъективных причин, не проявили настойчивости и последовательности в реализации этой реформы, что привело в начале 70-х гг. к фактическому отказу от нововведений и возвращению к прежним методам ведения заготовок. Усугубилось положение в заготовках потребкооперации БССР еще и тем, что к середине 60-х гг., в результате непродуманной хозяйственной политики, предусматривающей изъятие средств у непосредственного изготовителя сельскохозяйственной продукции и сырья – сельских потреббществ и их передачу в райзаготконторы, значение сельпо как основного звена в системе кооперативных заготовок было подорвано.

В 1964 г. из 11,4 млн р. прибыли от заготовок в сельпо осталось только 3,7 млн р. [4, с. 10–13]. Серьезные нарушения принципов экономической заинтересованности низовых звеньев кооперативных организаций в развитии и расширении заготовок привели к тому, что сельпо многих районов перестали участвовать в заготовках. Наметилась тенденция к сокращению доли прибыли, идущей на развитие материально-технической базы заготовок. В 1959–1964 гг. на ее развитие в системе Белкоопсоюза было направлено лишь 6,4% от общего объема капитальных вложений. Слабым был экономический анализ заготовительной деятельности. Отсутствовали специалисты-организаторы заготовок дикорастущих и сырья. ЦК КПБ, парткомы на местах, определявшие тогда стратегию развития потребительской кооперации, не дали своевременной оценки этой негативной ситуации, не вели поиска выхода из нее.

Политика в отношении заготовок в 60-е гг. в значительной мере предопределила нынешнее их состояние. В 70-х – первой половине 80-х гг. существенных мер по улучшению работы заготовительной сферы, в том числе и потребкооперации, не предпринималось.

В планах белорусских кооператоров второй половины 1980-х гг. в заготовительной сфере предполагалось усиление кооперационных связей в рамках АПК, куда входила и система Белкоопсоюза. В том числе, планировалось наладить более оперативную, с расширением ассортимента перечня, закупку сельхозпродукции как в общественных хозяйствах, так и в личном подворье населения. Обращалось внимание на совершенствование технологии заготовительных процессов на всех уровнях кооперативного хозяйства, сокращение звенности товародвижения, пополнение материально-технической базы заготовительной отрасли современным оборудованием, осуществление перестройки структуры управления, поиск новых форм заготовительных организаций и предприятий.

XXVII съезд КПСС, определяя задачи потребительской кооперации в условиях перестройки, особое место уделил вопросу расширения заготовок. Выполнение поставленных задач было возможно только на пути кардинальной перестройки системы заготовок, создания современного заготовительно-перерабатывающего комплекса. Эта работа была начата после VI собрания Совета Центросоюза (1987 г.), принявшего решение о превращении потреббществ в основное заготовительное звено, о тесном соединении заготовки и простейшей переработки сельскохозяйственного и дикорастущего сырья [5]. Повсеместно в районах началось создание райкоопзаготпромов, а на селе – селькоопзаготпромов, вокруг которых планировалось организовать деятельность сети небольших кооперативов граждан по закупке и переработке сельхозпродукции. В целом по БССР до конца XII пятилетки намечалось создать селькоопзаготпромы в каждом потребительском обществе, а в XIII пятилетке – в каждом хозяйстве республики. Перед партийными организациями тогда еще правящей Компартии ставилась задача избежать формализма в этой работе, не допустить простой замены вывески РЗК на новую – райкоопзаготпром.

В новых условиях хозяйствования перед заготовительной отраслью потребкооперации были поставлены задачи по ускорению механизации ручного труда, сокращению потерь заготовленной сельхозпродукции, использованию ресурсосберегающих технологий. Ожидалось бо-

лее эффективное функционирование всей цепочки заготовительной деятельности, включавшей закупку сельхозпродукции, ее транспортировку, приемку, доработку, хранение, частичную переработку и последующую реализацию. За годы двенадцатой пятилетки (1991–1995 гг.) в БССР намечалось ввести в действие холодильного оборудования на 4 тыс. т единовременного хранения, а к 2000 г. – еще на 8 тыс. т. Планировалось за пятилетку построить хранилищ для картофеля, овощей и фруктов на 33 тыс. т, а к 2000 г. – еще на 27 тыс. т. К началу 21 в. обеспеченность холодильным оборудованием должна была составить 84,6%, а хранилищами – 100%. В двенадцатой пятилетке, с целью расширения заготовительной сети и совершенствования работы заготовительной сферы потребкооперации Беларуси, предусматривалось открыть 1155 универсальных приемо-заготовительных пунктов, чем в 2,4 раза снизить численность личных подсобных хозяйств, приходящихся на один приемо-заготовительный пункт кооператоров. Это должно было решить важную задачу – приблизить заготпункты к сдатчикам и эффективнее осваивать имевшиеся ресурсы сельхозпродуктов и дикорастущего сырья [6, с. 134–135].

В рамках комплексной модернизации заготовительной отрасли кооперативного хозяйства БССР на конец 1980-х – 1990-х гг. предполагалось создавать приемозаготовительные пункты модульного типа, где имелись бы цеха по переработке мяса, быстрой заморозке плодов и овощей, скотоубойные пункты с колбасными цехами, овощехранилища с участками по квашению капусты, солению огурцов и помидоров, мочению яблок, а также – современные грибоварочные пункты. Местом их деятельности должны были стать регионы массовых заготовок и закупок. Вся перечисленная деятельность в сфере заготовок предполагала продолжение курса Белкопсоюза на комплексную рационализацию кооперативного хозяйства.

Анализ послевоенного периода в развитии заготовительной сферы белорусской потребительской кооперации позволяет сделать некоторые выводы. Во-первых, заготовительный комплекс Белкопсоюза в послевоенный период не только был восстановлен, но и продолжил динамично развиваться. Положение в системе заготовок оказывало существенное влияние на финансово-экономическое состояние республиканской потребкооперации. Во-вторых, ряд негативных явлений советской эпохи, связанных с категоричным неприятием рыночной модели экономического развития, значительными ограничениями свободы хозяйственной деятельности, ограниченными возможностями изучения и внедрения передового зарубежного опыта, не позволил в полной мере реализовать имевшийся потенциал заготовок кооперативных организаций и предприятий. В-третьих, не обошлось без ошибок и просчетов в руководстве заготовительной деятельностью потребкооперации как со стороны партийных органов, так и руководящих работников системы потребкооперации. Важно также учитывать, что практически все решения о стратегических направлениях развития кооперативного хозяйства принимались не на национальном уровне, т. е. не в белорусской республике, а на уровне Центросоюза СССР. Учет специфики, например, заготовительной деятельности в условиях Белоруссии при этом мог либо игнорироваться, либо отступать на второй план. В-четвертых, многие современные проблемы функционирования системы заготовок Белкопсоюза своими корнями уходят в советскую эпоху, там берут свое начало. Следует отметить, что в условиях независимого государства для кооператоров Беларуси открываются большие возможности по более полному использованию потенциала заготовительно-перерабатывающего комплекса системы Белкопсоюза, на что многократно обращал внимание Глава государства А. Лукашенко, выступая перед кооператорами страны [7].

Список использованной литературы

1. **О задачах** потребительской кооперации по выполнению решений XXI съезда КПСС и контрольных цифрах развития потребительской кооперации БССР на 1959–1965 гг.: материалы I собрания Совета Белкопсоюза // НА РБ. – Ф. 332. Оп. 6. Д. 82. Л. 36.
2. Там же. Л. 37.
3. **Советская** потребительская кооперация. – 1969. – № 2. – С. 6.
4. **Яковенко В.** Насущные проблемы заготовок / В. Яковенко // Совет. потребит. кооп. – 1966. – № 6.
5. **Материалы VI** собрания Совета Центросоюза // Совет. потребит. кооп. – 1988. – № 1.
6. **Потребительская** кооперация Белорусской ССР / Г. З. Грищенко [и др.]. – Минск : Ураджай, 1989. – 143 с.
7. **Александр** Лукашенко принял участие в общем собрании представителей членов Белорусского республиканского союза потребительских обществ // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2021/october/66638/>. – Дата доступа: 28.09.2024.